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Firenze, 17 marzo 2025 
 

                                                                                     
                                                                                               Al Presidente del Consiglio Regionale 

                                                                                             della Toscana Dott. Antonio Mazzeo 

                                                                                                  Sede 

 

Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’art. 174 del Regolamento Interno del Consiglio 
Regionale 
 

Oggetto: “In merito all’esecuzione dei controlli previsti dal “Piano biennale straordinario per 

la sicurezza nella lavorazione del marmo” nelle Cave Apuo-versiliesi” 

 

Premesso che: 
 

§ Con la Delibera n.458 del 17-05-2016, la Giunta regionale approvava il “Piano biennale 
straordinario per la sicurezza nella lavorazione del marmo”.  In cui si disponeva tra l’altro: 
“Di incaricare la Azienda USL Nord Ovest dello sviluppo del progetto di cui al punto 
precedente e di individuare l’ingegnere Maura Pellegri del Dipartimento della Prevenzione 
della stessa Azienda quale responsabile del progetto; 

§ Il Piano, avviato a giugno 2016, prevedeva numerosi interventi tra cui:  
- il potenziamento dei controlli finalizzati alla riduzione dei profili di rischio 

eseguiti congiuntamente anche con la Direzione Territoriale del Lavoro e 
l’INAIL; 

- l'elaborazione di procedure di lavoro, e di relative misure di prevenzione, 
condivise da tutti coloro che contribuiscono all'organizzazione della 
sicurezza: datori di lavoro, lavoratori, Dipartimento di Prevenzione;  

- la segnalazione al Ministero competente delle non conformità sulle macchine 
tagliatrici.  

Nel settore estrattivo prevedeva: 
-  vigilanza in tutte la cave, sul corretto utilizzo delle protezioni collettive e 

individuali, sul Documento di sicurezza e salute - DSS - e sulla sua effettiva 
applicazione; 

-  assistenza / vigilanza per la verifica delle valutazioni di stabilità degli scavi 
a giorno e in sotterraneo e del loro aggiornamento in relazione alle modalità 
di coltivazione previste nei piani; 

- analisi e pubblicazione delle dinamiche infortunistiche note, in 
collaborazione con INAIL e Comitato Paritetico Marmo di Carrara; 
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- Incontri di assistenza nelle singole cave con tutto il personale: ditte in appalto, 
cavatori, titolare, datori di lavoro, direttore responsabile, Rappresentante dei 
Lavoratori per la Sicurezza o specificatamente Rappresentante… territoriale 
(RLS o RLST) se nominati; 

- Implementazione dell'attuale pool di esperti per l’ufficio Prevenzione Igiene 
e sicurezza nei luoghi di lavoro (PISLL) estrattivo; 

- richiesta al comparto di predisposizione di procedure omogenee e uniformi; 
- segnalazione al Ministero competente delle non conformità sulle macchine 

tagliatrici a filo ed assistenza ai sorveglianti sui limiti di utilizzo sicuro per le 
macchine tagliatrici a filo diamantato; 

- vigilanza congiunta con Direzione Territoriale del Lavoro (DTL), INAIL, 
INPS e coordinamento con l'autorità amministrativa locale; 

- vigilanza medica; 
- Incontri informativi con le figure previste dalla normativa di settore in 

materia di sicurezza sul lavoro. 
 

 Rilevato che: 

§ Già nel 2016 nell’allegato 1 della suddetta delibera, era stato stimato: “Nel comprensorio 

apuo-versiliese dell’ASL Toscana nord ovest si devono effettuare controlli per il rispetto delle 

condizioni di sicurezza in 170 siti estrattivi e 600 aziende lapidee;” e ancora: 

“Con 23 unità di personale in aggiunta a quello attualmente in organico ci saranno 2280 

accessi in due anni con 6/7 accessi ogni anno in ciascuna cava; 

§ Nella Delibera n. 458 del 17 maggio 2016, veniva incaricata l’Azienda USL Nord Ovest dello 

sviluppo del progetto e assegnate al Dipartimento di Prevenzione dell’Azienda USL Nord 

Ovest specifiche risorse, pari a complessivi € 2.500.000,00, per due anni, per lo sviluppo e 

l’attuazione del progetto, e in particolare per l’acquisizione di nuovo personale (ingegneri, 

geologi, tecnici della prevenzione) e di nuove attrezzature; 

§ Con la Delibera n. 1517 del 27 dicembre 2017, era stata approvata la prosecuzione e sviluppo 

del “Piano straordinario per la sicurezza nella lavorazione del marmo nel distretto 

ApuoVersiliese”, destinando al Dipartimento di Prevenzione dell’Azienda USL Toscana 

Nord Ovest, per la prosecuzione del Piano, l’importo complessivo di euro 750.000,00 per due 

anni; 

§ Nel dicembre 2020 veniva  approvata la delibera n. 1565 “Proroga Piano straordinario per 

la sicurezza nella lavorazione del marmo nel distretto ApuoVersiliese, destinazione risorse e  
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approvazione Schema di Protocollo d'Intesa per la sicurezza del lavoro nelle cave e nelle 

aziende del settore del marmo del distretto Apuoversiliese tra Procure Generali della 

Repubblica presso la Corte di Appello di Firenze e la Corte di Appello di Genova, Procure 

della Repubblica presso i tribunali di Massa e Lucca”,  nel cui allegato A si legge:  

“Sulla base delle considerazioni sopra riportate si ritiene utile un rinnovo dell’impegno da 

parte della ASL per il conseguimento degli obiettivi generali indicati dal Piano straordinario 

cave e lapideo con l’obiettivo aggiuntivo specifico di traghettare queste iniziative da una 

condizione di emergenza a una condizione di gestione a regime dunque puntando in primis 

al consolidamento di una base di organico numericamente e tecnicamente adeguato ai 

fabbisogni delle strutture di vigilanza e l’integrazione di alcune figure a tempo determinato 

reclutate in funzione di pochi ma ben specificati obiettivi aggiuntivi.[…]” 

 

 

Considerato che: 

§ La delibera n. 1565 prevedeva per il triennio 2021/2023 uno stanziamento di € 486.00,00, in 

continuità con le precedenti e che alla scadenza del 2023 non risulti una nuova delibera di 

programmazione e continuità in tal senso. 

 
Tutto ciò premesso e considerato, la sottoscritta Consigliera Regionale, 

 

Interroga il Presidente e la Giunta Regionale per sapere: 

 

1) Quanti controlli sono stati fatti negli anni 2021- 2022- 2023 e con quali esiti; 

2) Se nel 2024 sono stati effettuati controlli e se vi siano in programma di trasformare queste 

iniziative da una condizione di emergenza a una condizione di gestione a regime, per 

garantire la sicurezza dei lavoratori del comparto estrattivo e lapideo. 

 

                                                                                                    
        La Consigliera Regionale 
        Silvia Noferi 
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